

# 聚焦“海洋十年”

2023东亚海洋合作平台青岛论坛首个板块亮相

“海洋十年”，和合共生。6月27日，青岛正式进入2023东亚海洋合作平台青岛论坛（以下简称“青岛论坛”）“时间”。当天，国际合作蓝色青年科学家论坛作为青岛论坛的重要板块率先亮相，以“气候变化与可持续的海洋环境”为主题，来自中国、英国、韩国、泰国等国家的9位青年科学家围绕牵头或参与联合国“海洋十年”大科学计划及项目的经验开展专题报告，旨在促进国际青年科学家的交流与合作，增进公众对联合国“海洋十年”愿景及海洋前沿科学的认知和了解。



## 顶尖科学家分享“海洋十年”成果

本届论坛邀请联合国副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆（Erik Solheim）发表主旨演讲。他提出：“我们需要掌握更多关于海洋的科学知识，才能更好地守护好海洋环境。”“气候变化是当前海洋环境面临的最主要挑战，造成海平面上升、珊瑚礁退化等问题。”为此，他发出四点呼吁：一是加强绿色科技的研发利用，重点做好红树林、珊瑚礁等海洋生态系统保护；二是停止过度捕捞，尤其要为发展中国家渔业资源保护提供更多支持；三是推动绿色航运，亚洲是世界航运业的重点区域；四是推进深海勘探开发的国际海事司法合作，避免资源开发对海洋环境的破坏。

早在2017年，第72届联大就已通过决议，宣布2021年至2030年为“海洋科学促进可持续发展十年”，并授权联合国教科文组织政府间海洋学委员会牵头制定实施计划；到2020年，第75届联大审议通过了“海洋十年”《实施方案》。“海洋十年”于2021年1月正式启动，“海洋十年”的愿景是“构建我们所需要的科学，打造我们所希望的海洋”，旨在“推动形成变革性的科学解决方案，促进可持续发展，连接人类和海洋”。这是联合国促进海洋可持续发展的重要决议和未来十年最重要的全球性海洋科学倡议，将对海洋科学发展和全球海洋治理产生深远影响。据了解，全球目前共有上百个“海洋十年”大科学计划或项目，其中有7个计划或项目派代表参与了本届论坛。作为各自项目的牵头人，英国圣安德鲁斯大学地理与可持续发展学院教授威廉·奥斯汀，自然资源部第二海洋研究所研究员、卫星海洋环境动力学国家重点实验室副主任王云涛，韩国海洋科学技术院海洋环流与气候研究部高级研究员朴英奎，以及自然资源部第一海洋研究所副研究员、GEF/FAO河口项目办主任孙柏林，在论坛上分别与观众分享了他们所组织的“海洋十年”大科学计划或项目——全球海洋蓝碳十年计

划（GO-BC）、海洋自然灾害防治与环境健康增值（MoN-ITOR）、北太平洋周至季节性预测、中国河口保护示范。

中国林业科学研究院热带林业研究所海岸带研究中心主任、教授辛琨；厦门大学近海海洋环境科学国家重点实验室、海洋与地球学院教授，联合国“海洋十年”COASTAL-SOS海岸带项目科学家王桂芝，以及该项目的青年委员会成员、博士研究生尼塔·乌泰潘（Khanitha Uthaipan）；香港科技大学（广州）博士后、联合国“海洋十年”科学计划“第二次黑潮及周边海域国际合作研究（CSK-2）”青年科学家代表吴宝兰，香港城市大学海洋污染国家重点实验室博士后、联合国“海洋十年”大科学计划“全球河口监测”青年科学家代表陈翀，也分别代表各自所在团队就“海洋十年”科学合作开展研讨。

## 搭平台助力蓝色青年科学家合作交流

在论坛的圆桌对话环节，与会科学家一致认为，应尽快建立健全青年科学家联络机制，促进蓝色青年科学家跨机构、跨领域、跨专业、跨国界的交流与合作，加强不同计划和项目间的协同与配合，努力实现联合国“海洋十年”愿景。论坛现场，现代海洋城市发展研究院召集青年科学家共同发起“海洋十年”青年科学家联络机制，并计划于“海洋十年”国际合作中心设立联络办公室。该合作中心于今年2月15日在青岛西海岸新区正式揭牌，由自然资源部、山东省人民政府、青岛市人民政府共建。

为进一步推动沿海城市建设海洋领域产学研协同创新的良好生态，打通海洋前沿科学与技术研究到市场化应用间的堵点，让海洋产业转型升级跟上前沿科技创新的步伐，同时也让新一代的科学家拥有更多研究资源、更无后顾之忧地开展科学创新研究，南方财经全媒体集团、21世纪经济报道、现代海洋城市发展研究院正式发起“海洋科技成果转化案例”征集评选活动。本次征集期为2023年7月至2024年1月，将面向国内重点高校、科研机构与科创企业（专精特新“小巨人”、独角兽）广泛征集具有代表性、可持续性和市场效益的转化案例。

对此，21世纪经济报道执行总编辑、21世纪经济研究院院长陈晨星在致辞时呼吁各界对海洋领域国内外青年科学家的工作应予以更多的关注和支持，“因为他们的研究课题，很可能将是人类更好应对气候变化挑战、实现人与自然和谐共生的重要解决方案；而他们的新思路、新理念将引领着未来二十年、三十年甚至五十年内世界海洋科学浪潮的方向。”

观海新闻/青岛晚报 记者于波 栾丕炜 通讯员赵敏 洪晓文易芯如



全国美丽海湾灵山湾。

# 进入青岛论坛“时间”

倡议建立青年科学家联络机制



## ■论坛新观察

青岛论坛成为灯塔指引海洋人士前进  
联合国秘书长海洋事务特使 彼得·汤姆森

“海洋十年”是一个全球性行为，要求所有国家共同参与，而非单个国家或者是某个人就可以完成的事情，这件事与全球息息相关。彼得·汤姆森回忆“海洋十年”的设立初衷，首要原因是“我们对于海洋的理解是远远不够的”，因此要大力发展海洋相关知识，弥补我们对海洋认知的空白，从而为海洋治理等议题的筹备与实施提供更多智慧输出和科技支撑。当天，彼得·汤姆森深度参与了青岛论坛，同与会科学家们共商碳中和以及海洋保护等话题。他认为，这些话题是关乎海洋的重要问题，未来该如何落实、如何从理论阶段走向实践阶段还需探讨，将动员一切力量资源，在海洋治理和环境保护方面采取措施，从而造福整个世界。对于本次青岛论坛的召开，彼得·汤姆森给予了高度肯定，表明了青岛这座城市对于参与“海洋十年”、保护海洋所做出的积极努力。如今，青岛在海洋科技方面处于领先地位，这为青岛论坛和海博会的召开提供了有力支撑，期待青岛论坛成为一座灯塔，指引海洋人士前进的方向。

发展。第三，应该搞创新蓝碳，首先是在市场方面，目前国际上缺乏蓝碳交易平台，政府应该加大这方面的扶持力度，给予政策、人才等方面的资源倾斜。其次金融创新也非常 important，金融是经济发展的助推器，青岛金融在低碳经济方面也做了很多示范，例如青岛完成了全国首例针对湿地的碳汇贷款，项目的目标是修复生态清淤湿地公园的海岸，修复和增植适合湿地蓝碳的植物。第四是国际碳汇，在青岛这个国际化城市，举办了国际蓝碳论坛，未来将让全人类受益，我们应该把蓝碳产业作为未来的一大发展方向，例如在海上丝绸之路，如何联合周边国家共同治理海洋，共同发展蓝碳。具体来说就是国际碳标准的制定过程中，各个国家之间能不能兼容，这套标准可以在其他国家行使，也可以在别的国家进行交易，这对于推动全球蓝碳的发展和应对气候变化将带来很好的效果。

半个青岛人的“海洋情怀”  
香港科技大学教授 钱培元

作为深海生物领域的科学家，钱培元在深海保护与利用方面颇有建树。在青岛西海岸新区该如何开展深海保护方面，钱培元建议，第一步应吸引从事深海大洋工作的高端人才聚集；其次拉近海洋与老百姓的关系，树立全民的海洋保护理念；以深海大洋研究为支点，推动产业发展，保护生物多样性。

钱培元本科毕业于中国海洋大学。采访中，他表示，自己是半个青岛人，是一名青岛女婿，与青岛城市的缘分颇深。往来最频繁的一年，他前往青岛12次。以此次青岛论坛为契机，钱培元将继续尽所能推进香港科技大学与中国海洋大学的学科交流，助力青岛海洋事业发展。

## 以海洋为媒加强合作交流

联合国教科文组织政府间海洋学委员会非洲及邻近岛屿国家分委会主席 库阿迪奥·阿法恩

库阿迪奥·阿法恩表示，此次参加青岛论坛实际上是海委会非洲分会跟中国合作的表现之一，海委会非洲分会是34个非洲国家共同成立的一个框架。中国和非洲之间的友谊由来已久，双方将展开合作的领域众多，其中包括海洋以及海岸带等各个项目方面。在海岸带方面研究，中国已经取得了非常大的进步，有了一些基础设施的建设还有科学技术的发展。库阿迪奥·阿法恩表示，此次参会旨在共同探讨未来围绕海洋发展，双方如何能有进一步的合作，其中包括海洋科技、渔业、气候以及海洋监测等九大关键领域都是中国和非洲在未来继续开展合作的一些关键领域，从而进一步扩大合作范围。

观海新闻/青岛晚报 记者于波 李沛 栾丕炜

## 媒体见面会

Press Conference



## 媒体见面会

Press Conference



青岛西海岸新区的最美岸线。